

基于“互联网+”的中职生职业生涯规划主题班会构建

李 佳,何耀涛

(佛山市南海区卫生职业技术学校,广东 佛山 528211)

摘要:主题班会是班级教育活动的主要载体,有其植根班级本质的鲜明特色性、全员普及性、全面系统性,基于“互联网+”背景,定位工匠型人才培养,将培养中职生的职业素养渗透主题班会全过程,指导学生进行正确的职业定位,明确奋斗目标,提升职业能力和社会竞争力。

关键词:“互联网+”;职业生涯规划;中职;主题班会

中图分类号:G451.6

文献标识码:A

文章编号:1671-1246(2018)21-0024-02

职业生涯规划教育,是以职业指导为主线,以促进学生终身发展为目的,是为了帮助学生进行职业生涯规划、确立生涯目标、选择生涯角色、寻求最佳生涯发展途径^[1]。美国学者舒伯的生涯发展理论指出,大学生正处于生涯探索期和生涯建立期的关键阶段。在这一阶段,大学生主要通过学校生活、社会实践开始对自我能力和角色、各种可能的职业选择及个人能力与职业的匹配等方面进行不断探索与尝试^[2]。中职生更应提早进行职业生涯规划。主题班会是在班主任的指导下,以班级为单位,由学生围绕特定主题所开展的有目的、有计划、有组织的思想政治教育活动^[3]。

以贯穿中职阶段的职业生涯规划主题班会为载体、信息化平台为辅,立足职业启蒙、职业评估、就业指导3个阶段,引导中职生做好职业生涯规划,打造“工匠精神”的职业道德文化,提升学生社会竞争力。本文主要对基于“互联网+”的中职生职业生涯规划主题班会构建进行探讨。

1 职业启蒙期

即中职一年级阶段,这一阶段应对中职生进行职业启蒙,围绕“自我认知与评估”主线开展思想意识形态教育,完成中职生由“专业学习”到“职业准备”的学习观转变。

开展“我是谁”主题班会活动,通过组织学生参加网络平台的MBTI职业性格测试,让学生评估个人的职业人格;利用蓝墨云班会App之头脑风暴模块,组织学生线上作答,进行同伴5个“W”探讨,让学生明确我是谁,我想干什么,我能干什么,我要如何做,我的终极职业目标是什么。通过职业性格测试与同伴探讨,有利于学生正确认识自我,悦纳自我和实现自我职业价值观的探索。

开展“提前与未来相遇——走进职场”主题班会活动,班会前将行业名企名人展播+行业先进事迹媒体报道上传蓝墨云班会App资源库及班级微信公众号,班会中组织学生进行观后感分享——深化职业形象,增强职业认同感;以班级微信公众号为载体对学生进行霍兰德职业兴趣量表测试,帮助学生评估个人职业兴趣,激发职业动力。通过行业立体展示和职业兴趣测试,使学生正确认知职业,培养职业意识,强化职业信念。

2 职业评估期

即中职二年级,这一阶段应对中职生进行职业评估,围绕“认知职业与就业环境”主线开展职业素养教育,完成中职生由“知识人”到“职业人”的角色转变。2016年3月5日,李克强总理在全国“两会”政府工作报告中首次提到工匠精神,3月29日,总理在国家质量奖颁奖晚会上再次提到工匠精神^[4]。精益求精的工匠精神体现在企业的生产和服务过程中,却始于职业教育。

开展“工匠精神——我的职场”主题班会活动,将工匠精神融入职业教育教学。通过播放小米科技董事长雷军演讲视频《用工匠精神,做感动人心的“新国货”》,诠释“新国货”成功的意义在于职业人苛求完美的工匠情怀——营造工匠文化,引发学生共鸣。借助蓝墨云班会App课堂表现模块,组织学生抢答工匠精神的内涵与实质,引导围绕“专注、敬业、严谨、精益求精”建立起从立德到立业再到立人的、止于至善的工匠精神培育过程。

开展“为你而战——我的职场”主题班会活动,班会前将新形势下的职业信息上传至班级微信公众号供学生参考,班会中以社会—行业—职业人联动访谈视频展播,聚焦新时代社会人才需求方向,对学生进行职业和专业发展分析,帮助其构建知识体系,树立正确的职业观。

开展“拥抱你——我的职场”主题班会活动,班会前布置学生设计制作个人职业名片,并将名片变为二维码,班会中组织学生扫码,展示名片风采,以点评个人职业名片为契机,开启正能量,鼓励学生拥抱“职业人”新身份,树立积极向上的工作认知观。

3 就业指导期

即中职三年级,这一阶段应对中职生进行职业指导,围绕“认知职业与就业环境”主线开展就业指导教育,完成中职生由“自然人”到“社会人”的角色转变。应对职场纷繁信息和变动选择的成功法则就是建立有效的信息整理、分析和筛选系统,再结合自身竞争力合理规划职业生涯。

开展“又是一年毕业季”主题班会活动,在班会前通过问卷

探索培养学生走向独立生活的教育模式

——基于汕头市卫生学校“汕头市女生生涯发展项目”

庄汉楚

(汕头市卫生学校,广东 汕头 515000)

摘要:“汕头市女生生涯发展项目”是由李嘉诚基金会捐资,在汕头市卫生学校实施的公益项目。汕头市卫生学校根据项目女生的性格特点,充分发挥职业教育的优势,积极利用李嘉诚基金会的有利条件和丰富的社会资源,为项目女生搭建良好的学习成长平台,引导项目女生正视自己的生命价值与意义,使项目女生能够更好地学习、生活,改善生命质量。

关键词:独立生活;汕头市女生生涯发展项目;教育模式

中图分类号:G455

文献标识码:A

文章编号:1671-1246(2018)21-0025-02

1 女生生涯发展项目的由来

“汕头市女生生涯发展项目”是由李嘉诚基金会捐资 100 万人民币,由汕头市妇联、汕头市卫生学校执行,广东省妇联、汕头大学、汕头市金平区教育局、汕头市女企业家协会支持,在汕头市实施的公益项目。项目计划资助 150 名经济困难的汕头籍女生就读职业技术学校。同时 150 名女生将全部参与汕头大学支持开展的生命教育(生涯规划/拓展)的训练。该项目第一期共 67 人已全部于 2016 年 9 月 5 日就读汕头市卫生学校。

项目女生共选择 8 个专业,我校教学资源丰富,全部满足了项目女生的求学愿望。

2 项目女生的性格分析

2.1 组织纪律观念较为淡薄

大部分项目女生还是遵守学校纪律的。但有些项目女生,由于家庭经济或家庭观念的原因,已经辍学多年,或在家做家务,或进入工厂打工,语言比较粗俗,行为比较散漫。这些项目

星 App 投票模块,组织学生对我国的经济状况、就业形势、用人单位需求、求职意向等进行认知度投票,班会中揭晓投票结果,通过分析“就业难”与“用工荒”的社会现状,引导学生认清就业形势,有效结合个人愿景,帮助学生自我定位,合理规划职业理想,确立先求生存再谋发展、先就业再择业的就业观。

开展“就业那些事”主题班会活动,班会前将就业流程、招聘程序、求职与面试技巧等专题指导放入蓝墨云班会 App 资源库,让学生拟定人生第一份求职简历并生成二维码,班会中学生通过扫码分享求职简历,互动交流,同时现场模拟招聘面试会,设置我行我秀——自我介绍,“理”尚往来——现场答辩环节,在真实情境下挖掘潜能、积累经验,不断提升学生求职能力,增强其求职信心。

4 总结

在中职生走向社会、成为职业人的重要阶段,职业生涯规划主题班会围绕“认识自我—认识职业—制定职业生涯规划—提升职业素质与能力—顺利就业”^[6]这条主线,基于“互联网+”背景,借助各种 App、微信公众号及网上相关资源,以培养担当

女生的状况跟学校对学生素质的要求有一定差距。

2.2 心理脆弱或敏感,防护心理很严重

潮汕地区,男尊女卑的传统由来已久,项目女生家庭经济不好,入读又是免费的,这对很讲究“面子”的潮汕人来说,是很丢脸的事。所以,相当一部分项目女生的心理比较敏感,她们比较在意他人的评价,攀比心理很重。这些心理特征从项目女生开学典礼的集体照中就能觉察出来:照片中有些女生故意把头发散落下来遮住脸,有些故意左顾右盼,有些则低思或仰望,就是不正对镜头,怕被人认出来。还有些项目女生不善与人交流,整天闷闷不乐,郁郁寡欢。甚至有些项目女生在宿舍吸烟,违反学校宿舍管理制度,私拉电线,在课堂上化浓妆、吃零食,谈恋爱,跟其他人抢男朋友,等等。或许她们是以这种无视来引起学校对她们的重视吧。

2.3 家庭观念强,有浓厚的恋家情结

潮汕人具有浓厚的乡土情结,特别是潮汕女孩。尽管有些

中华民族伟大复兴大任的时代新人为价值引领,定位工匠型人才培养,借助主题鲜明、目标明确、内容丰富的主题班会,对中职生进行全程化、分阶段、系统科学的职业规划教育,不仅培养中职生正确的世界观、价值观、人生观、职业观,而且为其未来求职就业乃至职业升级夯实基础,同时大力弘扬以工匠精神为核心的职业精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

参考文献:

- [1]吴琼霞.走向自主和实践的高中生职业生涯规划教育[J].中小学心理健康教育,2015(20):13-15.
- [2]李俊玲.论大学生生涯辅导模式的构建与实施[J].西南农业大学学报,2012,10(1):160-163.
- [3]张筱荣.主题班会的教育价值及其实现[J].高校辅导员学刊,2010(4):10-11.
- [4]李进.工匠精神的当代价值及培育路径研究[J].中国职业技术教育,2016(27):27-30.
- [5]贾立敏.论生涯理论与高校主题班会的有机结合[J].唐山学院院报,2011(5):100-102.▲